

聯大壓倒性通過決議 支持巴勒斯坦正式加入聯合國

香港文匯報訊 聯合國大會周五(5月10日)以143票贊成、9票反對及25票棄權，確認巴勒斯坦符合《聯合國憲章》規定的會員國資格，支持授予巴勒斯坦更多權利的決議，以及呼籲聯合國安全理事會重新考慮允許巴勒斯坦加入聯合國。

聯合國大會193個成員國中，143國包括中國、俄羅斯和法國投下贊成票，美國及以色列等9個國家反對，另有25國棄權。路透社報道，有關決議通過並不等於巴勒斯坦獲聯合國正式成員身分，而是承認巴勒斯坦有資格加入。以色列隨即回應指該決議荒謬，形容是對巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的獎賞。

巴勒斯坦目前在聯合國的地位是「非會員觀察員國」，要晉升為正式會員國，其入聯倡議需要聯合國安理會首肯，接着在聯合國大會獲得三分之二的多數同意票。

美國於上月18日在安理會曾動用否決權，阻擋巴勒斯坦入聯決議草案。巴勒斯坦其後轉向聯合國大會，外交官及觀察家早前已表示，呼籲讓巴勒斯坦正式入聯的決議案，可能在聯大贏得廣泛多數支持。

這項決議草案是由阿聯首提出，草案指出「根據聯合國憲章第4條，巴勒斯坦符合會員資格，因此應該獲准加入」，並呼籲安理會「從寬重新考慮此事」。然而美國反對承認巴

勒斯坦為國家，強調巴人建國唯有透過巴勒斯坦與以色列的直接談判實現，而目前在以色列政府堅決反對以「兩國方案」解決巴以衝突。國際危機組織分析家高文說，「當下可能會在外交上陷入某種『厄運循環』(doom loop)，聯大一再呼籲安理會准許巴勒斯坦成為會員國，美國則予以否決。」

儘管如此，阿聯首提出的決議草案列明，將由聯合國大會今年9月開會期開始，賦予巴勒斯坦某些「額外權益及特殊待遇」。決議草案內文明言，巴勒斯坦不能被選為安理會成員或在聯合國大會投票，但能夠直接提案及提出修正案，也有權與其他成員國同席。

以色列曾批評這項倡議，以色列駐聯合國大使爾登稱這將「賦予巴勒斯坦自治政府實質的國家權利」，且「繞過安理會」的做法違反聯合國憲章。



◆ 聯合國大會壓倒性通過支持巴勒斯坦正式加入聯合國的決議。路透社

加沙停火談判破裂 以軍續攻拉法

戰火迫近市中心 逾10萬人逃難

香港文匯報訊 據以色列官員周四(5月9日)表示，在埃及首都開羅舉行的加沙地帶停火談判破裂，以軍將繼續在加沙南部城市拉法發動進攻。聯合國官員稱，戰火正迫近拉法市中心，目前已有逾10萬人逃離當地，流離失所。



◆ 加沙地帶停火談判破裂，以軍繼續採取軍事行動，拉法市區冒起濃厚黑煙。法新社

以色列官員說，以色列代表團周四已離開開羅。據以色列公共廣播公司報道，以色列與哈馬斯在開羅舉行的非直接談判，因以軍持續對拉法發動地面攻擊而暫停。報道援引一名以方高級官員稱，以色列將「按計劃」繼續在拉法採取軍事行動。以戰時內閣當晚召開會議，討論對拉法發動軍事行動問題，據報大批以軍坦克和裝甲車部署在靠近拉法的以色列邊境地區。

哈馬斯：球的掌控權在以方

埃及開羅新聞電視台報道，加沙停火談判陷入僵局後，哈馬斯、以色列、卡塔爾和美國的談判代表已離開埃及。埃及總統府發聲明稱，埃及總統塞西和聯合國秘書長古特雷斯周四通電話，再次警告以色列在拉法的軍事行動將造成災難性影響，特別是給定期轉運傷病人員接受救治和向該地區提供人道主義援助造成嚴重阻礙。

哈馬斯周五表示，該組織出席加沙停火談判的代表團已離開開羅前往卡塔爾，「實際上，佔領軍(以色列)拒絕了調停者的提案，並在

幾個核心問題上提出反對意見。因此，球的掌控權現在已完全在以色列佔領軍手中。」

以色列周四繼續對加沙各地進行坦克和空襲打擊。《衛報》稱，以色列對拉法的襲擊主要集中在東部居民區，但拉法其他地區也發生多宗襲擊，造成人員傷亡、引發廣泛的恐慌。當地居民稱，以軍無人機飛過街道，在潛在目標上空盤旋，然後繼續前進，巨大的爆炸聲不絕於耳，令他們驚恐萬分。一名45歲男子說，他因需照顧生病的年邁父母未能撤離，「我走不動了，我已害怕太久了。」

唯一腎臟透析中心停運

拉法醫護人員說，以色列在拉法東部居民區一座清真寺附近發動襲擊，造成至少3死及多人受傷。現場片段顯示，遇襲清真寺的宣禮塔倒在廢墟中，一旁兩具屍體被裹在毯子裏。拉法西部一戶人家的房屋在夜間被以軍炮彈擊中，造成至少5死包括3名兒童，其中一名是一歲大的嬰兒。以色列同時空襲拉法薩卜拉區兩間房屋，造成包括婦孺在內至少12人死亡。

由於炮擊，拉法唯一的腎臟透析中心已停

運，當地的阿聯首醫院正縮減手術，拉法其他醫療設施也已不堪重負。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處西岸業務主任安德森稱，隨着戰火進一步向西轉移到拉法市中心，該機構已看到「大量人口流動，目前有逾10萬人流離失所」。

美國總統拜登早前稱，若以軍對拉法進行大規模入侵，美國將不會提供以往用於應對拉法局勢的武器。內塔尼亞胡周四表示，這不會阻止以軍繼續在加沙發動攻勢，「如果我們必須孤軍作戰，我們將孤軍作戰。如果有必要，我們將用指甲戰鬥。」



◆ 已有逾10萬巴人逃離拉法。路透社

指責未保障學生安全 UCLA 800教職員聯署要求校長辭職

香港文匯報訊 美國警方上周進入加州大學洛杉磯分校(UCLA)採取清場行動，驅逐撈巴的抗議人士。UCLA合共800多名教職員聯署，指責校長布洛克未有保障學生安全，以及處理示威的方式不當，要求布洛克辭職。

逾800名UCLA教職員於網上聯署，敦促校方支持學生參與親巴勒斯坦活動、要求布洛克立即辭去校長職務，以及教務委員會對布洛克投下不信任票，他們更呼籲當局撤銷對參與示威的學生和教職員的所有指控。信中同時要求UCLA在30天內全面披露其所有投資，並從所有軍事武器生產企業及其支援系統撤資。

世界藝術與文化系教授魯特表示，他與其他教職員對校方未能保護學生免受警察暴力對待，並拒絕維護既定價值觀憤怒。歷史系教授馬里諾指出最少25名學生受傷入院，以及約200名示威者被捕，不滿警方將明顯受傷的學生拖走。

另一方面，擔任美國康奈爾大學校長7年的波拉克，周四(5月9日)宣布將於6月30日卸任，是過去半年來第3名常春藤校長下台。波拉克在致康奈爾大學社區的信中寫道，「我知道大家會對我的決定有許多猜測，所以我盡量可能說清楚：這是我一個人的決定，在擔任校長7年及長達50年的研究和學術生涯後，我準備翻開人生新篇章。」賓夕法尼亞大學校長馬爾和哈佛大學校長蓋伊已分別於去年12月及今年1月辭職，兩人在去年12月的國會議事會上討論有關校園對反猶主義的處理方式，之後迫於壓力辭職。



◆ UCLA教職工敦促校方支持學生參與親巴勒斯坦活動、要求布洛克立即辭去校長職務。美聯社

以大量儲備美彈藥 停供難阻進攻拉法

香港文匯報訊 美國總統拜登揚言停止向以色列供應武器，試圖阻止以軍進攻加沙南部拉法市。然而《衛報》分析指出，美國過往持續向以提供大量武器彈藥，即使現時暫停供應個別類型武器，以軍也有足夠的美彈藥儲備，足以向拉法發動猛烈攻勢。

報道稱，美政府一直謹慎地將運送給以的軍備，控制在需披露的限額下，且無需獲得國會新的授權。今年3月，有美國官員私下告訴國

會，自本輪哈以衝突以來，外國已向以色列作出逾100宗軍售。

武器進口69%來自美

據報以色列的武器進口中，多達69%來自美國。在當前衝突中，五角大廈只偶爾公布其提供援助的細節，當中包括去年11月提供價值3.2億美元(約25億港元)精確炸彈零件，12月提供總值1.06億美元(約8.2億港元)的1.4

萬枚坦克炮彈，以及價值1.475億美元(約11.5億港元)的5.7萬枚155毫米炮彈。

由於拜登暫停提供的武器類別有限，即使現時停供2,000磅重的大型炸彈，以軍相信仍儲存大量由美方供應的其他類型彈藥，對以色列空軍基本上沒有影響。從短期來看，若以色列決定採取行動，幾乎肯定能繼續對拉法發動進攻，但肯定會對在當地避難的大量巴人造成嚴重人道主義危機，這可能加劇與美國的裂痕。

比亞迪計劃在歐巨額投資 目標2030年成歐電動車領軍企業

香港文匯報訊 英國《金融時報》周四(5月9日)舉辦「汽車的未來」峰會，全球多間主要汽車製造商齊聚一堂，中國電動車品牌比亞迪、蔚來等也獲邀參加。比亞迪歐洲董事總經理舒斌發表開幕主題演講，透露比亞迪計劃向歐洲投入「巨額投資」，目標在2030年前成為歐洲最大的電池電動車銷售商。《金融時報》評價稱，歐洲是全球競爭最激烈的汽車市場之一，舒斌此番言論是至今比亞迪對歐洲市場「最具雄心」的表述。

舒斌稱，比亞迪將向歐洲推出一款基於中國車型「海鷗」的廉價電動車，這款車

型在中國的售價不到1萬美元(約7.8萬港元)，在歐洲售價應低於2萬歐元(約16.8萬港元)。

「在歐洲為歐洲」生產汽車

據舒斌在會上透露的訊息，比亞迪決定在歐洲進行高達「數十億歐元」的大型投資，「我們有信心到2030年前在歐洲處於領先地位。」對於歐盟針對中國電動車企發起的所謂「反補貼調查」，他對此不公平指控予以駁斥，同時表示比亞迪計劃「在歐洲為歐洲」生產汽車，此舉將使其規避任何更高的懲罰，並削弱歐盟對中國

汽車進入市場的阻撓，同時避免出口到歐洲所面臨的物流瓶頸，「將汽車從中國運往歐洲不是長久之計，長期而言應採用在當地生產的做法。」

據舒斌透露，繼今年1月決定將第一個歐洲新能源乘用車工廠建在匈牙利後，比亞迪計劃未來數月內開始研究第二家歐洲工廠選址。

《金融時報》指出，其他汽車品牌普遍歡迎中國的競爭浪潮，日產、標緻雪鐵龍、福特和現代汽車的高層均表示，中國汽車製造商憑藉先進的技術，尤其是電池技術，帶來了更激烈的競爭。

OpenAI擬發布AI搜索引擎 與Google爭鋒

香港文匯報訊 兩名知情人稱，美國科企OpenAI計劃下周一(5月13日)發布新的人工智能(AI)搜索引擎產品，與搜索引擎「王者」Google的競爭有望進一步升級。

據彭博社報道，OpenAI的搜索引擎將由自家AI聊天機械人ChatGPT延伸而出，讓用戶能透過ChatGPT，直接從網絡抓取資訊和來源。長期以來，產業觀察家一直將ChatGPT視為收集網絡資訊的替代方案，雖然它在提供資訊的準確度和即時性方面存在一些困難。

OpenAI去年推出ChatGPT付費服務，將微軟Bing作為ChatGPT預測使用的搜尋引擎。與此同時，Google也為自家搜索引擎納入生成式AI功能。

ChatGPT於2022年底面世後，用戶數目在兩個月內便達到1億，成為史上最快速達成這項目標的應用程式，但過去一年來，ChatGPT的用戶造訪表現並不穩定。據分析公司Similarweb的數據，ChatGPT的全球造訪量一直最近，才重回去年5月的高峰，OpenAI在擴大用戶群體方面也面臨龐大壓力。